



父亲

■魏树林

父亲病了，而且病得很厉害。看着当年很健壮的父亲，如今被病魔折磨得这么痛苦，我们姐弟一直看在眼里疼在心里。

父亲常说，他一辈子也没给我们留下什么财产，也没干成啥大事，可父亲的言传身教就是给我们姐弟留下的宝贵财富，值得我们一生去学习。在我们姐弟几个人的眼里，父亲是个铮铮铁汉，虽然他少年时经历了很多磨难，但父亲都乐观面对。父亲天生好学，思维敏捷，更重要的是父亲小时候练得一手好珠算，以至于他参加工作后一直从事财务工作，并且从没出过差错。父亲的行动胜过了严格的家教。耳濡目染下，我们姐弟学到了父亲坚强、厚道、正直的品德，还有很多做人做事的道理。小时候总感觉父亲给我们兄弟三个起的名字俗气，都是些与树木有关的字眼，可后来越来越感觉到，父亲对我们的爱就像大山一样，他这样给我们起名字是希望我们就像长在大山上的树苗一样茁壮。父亲一边把自己的爱化成涓涓细流浇灌我们成长，一边盼望着我们越长越茂盛，早日成为对社会的有用之才。

小时候家里很穷，父亲一个人在城里工作，母亲在家拉扯我们姐弟六人，我们家便成为村里有名的缺粮户，每年分的粮食都不够吃，更别想吃肉了，每每闻到其他小朋友家里饭菜飘香，就特想让父亲回来给我们姐弟改善伙食。一到星期天，父亲就骑

车从城里回来，用自己编织的渔网带我们姐弟去河边捕鱼，尽管只能捕到些小鱼小虾，但那也能让我们姐弟解解馋。总算吃到荤菜了，兴奋得我们姐弟几个一连几天都在回味小鱼虾的味道。在我们的记忆中，从农村实行土地承包后，我们家才算解决了温饱问题。那时候农村机械化程度还很低，全家的土地种植也只有父母亲干活，姐姐们只能是个帮手，我和弟弟们只知道贪玩，每逢麦收秋种季节，父亲就要请假回家劳动，等忙完农活上班时都被人戏称晒成“非洲人”啦。

父亲还是开明睿智的人。父亲退休后与母亲在城里帮我们姐弟看管孩子，等孩子们长大后，为了不打扰我们姐弟的生活，毅然带着母亲回到了乡下，过上了悠然的田园生活，开起了小菜园。绿色的蔬菜、飘香的瓜果，自己吃不完，就经常送给左邻右舍们品尝，与村里老少爷们相处得非常融洽，短短时间就在村里成为一个很有威望的老人。有时候村里谁家有化解不开的矛盾和纠纷，总要请父亲来当调解员。父亲也总能苦口婆心地讲道理，跑东家去西家耐心细致的解释。记得有一次村里两个村民因为一棵树的归属闹得不可开交，两家吵过数次，最后对簿公堂也没解决，后经过父亲反复地做工作，一场积累了很久的矛盾慢慢解开了。所以，父亲在老家很受人尊敬，在老家养病期间，每

天都会有一些人去他病床前聊天说话，父亲也很欣慰。

父亲对我们的爱不仅仅在我们姐弟身上，对我们姐弟的孩子们也是倍加关爱，孩子们也都非常喜欢他，乐意与他交流，假期都提出来回老家找爷爷(姥爷)玩。父亲总是在玩乐中传授给孩子们知识。每逢寒暑假，父亲就安排母亲提早在家里增加床铺，把吃饭用的碗筷都准备好，等待着孩子们回来。父亲与孩子们一起下棋、打乒乓球、拉二胡等，看他那高兴劲仿佛一下子返老还童了。要是谁家孩子考上大学，他不仅高兴，还号召其他孩子向他学习。父亲病后，更是想念这群绕膝的晚辈，经常念叨着孩子们哪天该过生日。

前几天，我上大学的儿子趁星期天带着女同学站在他病床前连声呼喊着“爷爷”，并握住他那枯瘦的手安慰他时，连日被病魔折磨得羸弱不堪的父亲突然精神倍增，露出了多日不见的笑容，久久拉住孙子的手两眼流泪，并颤巍巍地掏出红包给两个孩子，临走时还鼓励孩子们要好好学习。

树欲静而风不止，子欲养而亲不待。我们姐弟不甘心、痛苦又无奈，面对无常生死，微小如蝼蚁。现在看着躺在病床上日益消瘦的父亲，我们多想让时间停留在此时此地，让我们姐弟放下手里一切，回到父母身边，好好地陪伴他孝顺他，也让我们再多感受些父爱的温暖。

诗一组

■孙一博

月圆

金凤微抚情如绵，
明月娇羞卧玉盘。
寂寞佳人思念起，
同舟伴侣笑婵娟。

吟秋

金风经处叶娇红，
款款摇摇有怨声。
谁料回言无忌惮，
方知秋到亦缺情。

中秋月夜

秋来弄桂花，
乘月聚天涯。
相望歌宵夜，
无言对空遐。

中秋思亲

秋宵丹桂下，
随月到天涯。
一路云飞过，
郎君早返家。

诗四首

■姜玉海

阳台

紫气晨光映日开，
阳台梅吐暗香来。
窗前方寸春常在，
唯有清风细剪裁。

文竹

迭迭层层片片云，
满盆飞翠满盆金。
并非崖上傲霜木，
却有黄山迎客魂。

夏日垂钓遇雨

雨暴风狂鸣炸雷，
树枝坠地鸟巢摧。
收钩止钓欲离去，
天架彩虹竿又垂。

迎“十九大”召开感赋

回首建党近百年，
红旗猎猎耸云天。
悔曾折戟沉沙岸，
幸有毛公掌舵船。
星火燎原燃赤帜，
长征万里破难关。
降魔擒妖踏荆荆，
弃旧图新正本源。
改革共筑强国梦，
开放续写富民篇。
万里征程从头越，
大义重任铁肩担。
云帆高挂济沧海，
日月生辉大梦圆。

中秋人难圆

■莫春霞



不盼望吃啥喝啥，盼望的就是儿女们常回家看看，陪他们说说话、唠唠嗑、吃顿家常饭，大姑这样给我说。

爷爷虽然脾气倔强，但对我们姐弟仨却非常疼爱。小时候有点怕爸爸，但对于严厉的爷爷我从没害怕过。爷爷床前有个一米多高的桌子，从我记事起，爷爷就经常用这个桌子量我的身高，用小刀划了记号，现在那个斑驳桌子的一侧仍有很多划过的痕迹……在我上初中、上师范后，每次回家，我都乐意把我住校期间的喜怒哀乐与爷爷分享。爷爷毕竟见多识广，他经常教导我什么该做、什么不该做，如何与别人相处等等。依稀记得小时候经常缠着爷爷要一分钱，爷爷愠怒道，一分钱憋死一个英雄汉，没有钱，不给。可是，最后，我还是能要到一分钱买糖果、瓜子、冰糕。记忆中，那个调皮的小女孩缠着爷爷要钱的情景始终萦绕在我脑海中。

结婚后，特别是有了孩子，再加上路途较远，我平日看望爷爷较少。每逢去娘家，

只要赶得早，我都先给爷奶洗衣服。开饭时先给他们端饭，天气允许的话，我还会给奶奶洗头、给爷爷剪指甲，帮他们拾掇拾掇屋子。不知道为什么，爷奶的棉衣服大多不让母亲和姑姑洗，都是等我去了再洗。母亲嗔怪道，她每次问爷奶有无该洗的衣服，他们都说没有，只要我一去，该洗的衣服就多了。我想，这是爷奶对我的信任和依赖吧，我深深理解这是二老给予我的一份特殊的爱，能为他们尽点儿孝心也是福分吧。

遗憾的是，爷爷临终前，我没能和他说上一句话。让我略微心安的是，两个月前去娘家时，我帮爷爷洗了被罩、床单和衣服，下午临回家前又给他铺好床，这也是我最后一次为爷爷尽孝心。爷爷，我多想再为你洗一次衣服、铺一次床、剪一次指甲、端一次饭呀！可惜，再也不能了。

爷爷，敬爱的爷爷，希望您在天之灵与奶奶相扶相伴，共享安乐。愿你们在天国团圆，幸福长久！